

Х Р О Н И К А

К 75-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА ВЛАДИМИРА НИКОЛАЕВИЧА ДЬЯКОВА

В декабре 1957 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет научно-педагогической деятельности профессора Владимира Николаевича Дьякова.

В. Н. Дьяков родился 1 декабря 1882 года в Москве. По окончании классической гимназии и историко-филологического факультета Московского университета он был оставлен проф. Р. Ю. Виппером при Университете на кафедре всеобщей истории, а затем направлен для дальнейшей научной специализации в Фрейбургский университет (Баден).

По возвращении из заграницы в Москву В. Н. Дьяков был вынужден прервать свою связь с Московским университетом, в виду постигшего университет в 1911 году разгрома министром Кассо и ухода из него ближайших руководителей и товарищей, и переключиться на педагогическую работу в средних учебных заведениях.

Только в послереволюционный период возобновилась работа В. Н. Дьякова в ВУЗ'ах, сначала профессором Смоленского и Белорусского университетов (1918—1924 гг.), а с 1925 г. в учебных заведениях и рабфаках Москвы, и одновременно научным сотрудником Музея Изобразительных искусств в Москве и Музея в Алушке. В 1935 г. с восстановлением исторических факультетов В. Н. Дьяков становится профессором кафедры истории древнего мира МГПИ им. К. Либкнехта, а с 1938 г. и по настоящее время — МГПИ им. В. И. Ленина, временами занимая должность профессора также в МГПИ им. Потемкина и МГУ. В течение ряда лет, с 1948 по 1956 г., В. Н. Дьяков являлся также старшим научным сотрудником Института истории АН СССР.

Характерной особенностью В. Н. Дьякова как историка является его способность, чрезвычайно конкретно и осязаемо воспринимать историческую действительность. Отсутствие схематизма, ощущение всей полноты материальной и духовной жизни народа, пристальное внимание к творческой активности народных масс в истории находят яркое воплощение во всей его научной и педагогической работе. Вместе с тем ему свойственны конкретность и красочность изложения, которые отнюдь не заслоняют четкую проблематику излагаемого материала, а, наоборот, способствуют его более ясному восприятию. Уже первые его статьи, опубликованные в дореволюционные годы («Среди рабочего люда в древних Афинах», «На заводах и в мастерских древнего Рима», Книга для чтения по древней истории, М., 1913—1915 гг.), обладая отмеченными достоинствами, свидетельствуют о постоянном внимании к жизни и быту народных масс.

В еще большей степени это характерно для дальнейшей научной деятельности В. Н. Дьякова, отличающейся широтой творческих замыслов. В 20-х годах в связи с работой в музеях Крыма, на долгие годы предопределившей его интерес к древней истории Черноморского побережья, им были основательно изучены археологические памятники Крыма и написаны и опубликованы статьи о древностях Ай-Тодора и по истории и археологии Крыма.

Особое значение имеет его докторская диссертация «Таврика в период римской оккупации» («Ученые записки МГПИ им. В. И. Ленина», т. XXVIII, М., 1942), защищенная в 1943 году. Этой работой Владимир Николаевич, одним из первых в советской исторической науке, сосредоточил внимание на истории Понта и этим самым стимулировал интерес советских античников к отечественной истории. В эти годы им публикуются в «Вестнике древней истории» ряд статей по истории Таврики.

Глубокий интерес В. Н. Дьякова к древней истории Причерноморья нашел свое отражение в издании работ советских историков, выходящих в течение ряда лет под его руководством и по его инициативе под общим названием «Причерноморье в античную эпоху». Эта серия, насыщающаяся к настоящему времени уже 9 монографий, является в известной мере продолжением исследований по истории древнего Понта, начатых в свое время крупнейшим русским ученым В. В. Латышевым. Эта тематика отражена также в ряде кандидатских диссертаций учеников В. Н. Дьякова, посвященных истории Гераклеи, Синопы, Византия, и со временем, по замыслу В. Н. Дьякова, будет обобщена в виде капитального труда.

С 40-х годов проф. В. Н. Дьяков работает преимущественно в области древней истории Рима, задуманной им как «История римского народа в античную эпоху». Первая часть этого труда посвящена возникновению классового общества и государства в древнем Риме («Ученые записки МГПИ им. В. И. Ленина», т. 46, вып. 2, М., 1947). Следующие разделы этого исследования уже подготовлены к печати и сданы в издательство. Последний раздел, посвященный периоду римской империи, публикуется в настоящее время в виде ряда статей в «Ученых записках МГПИ им. В. И. Ленина».

Одновременно В. Н. Дьяков ведет большую работу над написанием учебника по истории древнего мира. В 1952 году вышел в свет курс «История древнего мира» под редакцией В. Н. Дьякова и Н. М. Никольского, в котором перу Владимира Николаевича принадлежит вся история древнего Рима. В 1956 году появилось второе значительно переработанное и улучшенное издание его, утвержденное уже в качестве учебника для педагогических институтов. Эти учебники привлекли внимание зарубежной исторической науки. Первое издание переведено на болгарский и венгерский языки, второе — переводится на немецкий язык в ГДР.

Следует отметить еще одну сторону научно-педагогической деятельности В. Н. Дьякова — подготовку им молодых научных кадров. Число учеников В. Н. Дьякова, насыщающее уже более 20 молодых ученых, защитивших под его научным руководством кандидатские диссертации, ежегодно возрастает. В. Н. Дьяков создал целую школу молодых античников.

Ученый с громадной эрудицией, задумавший и претворивший в жизнь ряд чрезвычайно ценных научных мероприятий и изданий, высоко принципиальный и вдумчивый исследователь, внимательный научный руководитель, отличающийся большой отзывчивостью и чуткостью, блестящий лектор и педагог, мастер слова — таким знает и ценит В. Н. Дьякова советская историческая наука.

Проф. В. Н. Дьяков полон творческих планов и замыслов. Талантливый популяризатор античной истории, Владимир Николаевич проводит в настоящее время большую работу над публикацией последней части «Истории римского народа в античный период». Одновременно он руководит подготовкой альбома иллюстративных материалов по истории древнего мира и, вместе с тем, редактирует очередные монографии в серии «Причерноморье в античную эпоху», и читает курс истории древнего мира в МГПИ им. В. И. Ленина. Эта разнообразная по характеру и чрезвычайно продуктивная работа свидетельствует о неистощимости творческих сил юбиляра. Редакция «Вестника древней истории», многочисленные друзья и ученики профессора В. Н. Дьякова приветствуют его в день славного юбилея и желают ему много сил и бодрости, новых творческих успехов на благо нашей исторической науки.